€ 2013

IESKAITE POLU VALODA Vards
6. KLASEI Uzvards
2013 K
SKOLENA DARBA LAPA ase
1. dala Skola
Czesc |
Tekst nr 1

Przeczytaj uwaznie tekst ,,0d glinianych tabliczek do e-booka” i na jego podstawie
wykonaj zadania od 1 do 5.

Od glinianych tabliczek do e-booka

Jak wygladaty poczatki ksigzki? Jak to zwykle bywa, byty
: trudne. Ludzie, od momentu wynalezienia pisma, szukali
7 sposobu, aby zachowac je na dtuzej. Wynalazek pisma
przypisuje sie Sumerom (3000-3500 lat p.n.e.), im takze
zawdzieczamy pierwszy sposob przechowywania znakdéw
graficznych - na glinianych tabliczkach. W miekkiej glinie

7 ' ryto znaki i rysunki za pomoca kawatka trzciny, po czym
S pozostawiano tabliczke na storicu do wyschniecia. Byt to
jednak materiat dos¢ nietrwaty.

Okoto 1000 lat pdzniej Egipcjanie odkryli nowy, lepszy sposob utrwalania mysli, marzen,
uczuc i informacji — zapisywali je specjalnym atramentem i piérem na papirusie. Pisali
tylko po jednej stronie. Tekst ukfadali kolumnami. Taka ,ksigzka” nie miata kartek,
lecz ksztatt zwoju, przypominajacy wspétczesne rolety. Zwoj papirusu z dwéch stron
zaopatrzony byt w watki. Rozwijano go z prawej strony na lewa. Przeczytane partie
nawijano na drugi watek.

W V w. n. e. ostatecznie zastgpiono papirus pergaminem — oczyszczong, cienkg
skora zwierzeca, na ktorej zapisywano tekst. Pergamin byt lepszy od papirusu, bardziej
wytrzymaty, odporny, dawat mozliwos¢ farbowania stron i stosowania kolorowych tuszy.

Momentem przetomowym w historii ksigzki byto wynalezienie papieru.
Powstat on podobno okoto 105 r. n.e. w Chinach. Potrzeba byto niemal 600 lat, aby
trafit na Bliski Wschod, do krajow arabskich, a nastepnie do Hiszpanii i Wioch, skad
rozprzestrzenit sie po Europie. Do papieru poczatkowo odnoszono sie nieufnie,

mozna powiedzie¢, ze rywalizowat o wzgledy z pergaminem. Produkcja ksigzek
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byta Zzmudna i dtuga. Przepisywano je recznie w klasztorach i zakonach; oprawiano
w drewno i skore. Ksigzki byty ogromne, ciezkie, bogato zdobione, z poztacanymi
ilustracjami i bardzo drogie. Za jedng ksigzke mozna byto kupi¢ catg wies. Wtedy
tez zostat nadany ksigzce ksztalt, jaki znamy do dzis: kartki papieru ujete w oktadki.

Kolejnym przetomem w historii ksigzki byto wynalezienie druku przez Gutenberga.
Produkcja ksigzki stata sie znacznie tansza i coraz wiecej ludzi mogto sobie pozwoli¢
na jej kupienie. Znacznie pdzniej powstanie bibliotek sprawito, ze ksigzki ,trafity pod

strzechy” — do prostych, niezamoznych ludzi.

W XXI ksigzka przybrata nowg forme. E-book, czyli ksigzka
zapisana na nosniku elektronicznym i przeznaczona do czytania
na urzadzeniu komputerowym, mimo ze jest do$¢ mtodym

wynalazkiem, moze pochwali¢ sie ciekawg historig. Swojg kariere

zaczynata jako upominek od firmy czy darmowy dodatek do réznych
czasopism. Bytoby tak dalej, gdyby nie sam krél horrorow, Stephen
King, ktéry zdecydowat sie w ramach eksperymentu na wydanie w formie e-booka
jednej ze swych ksigzek. Efekt przerost wszelkie oczekiwania, bo ,Jazda na kuli’
sprzedata sie w ponad 400 tysigcach egzemplarzy przez pierwsze 24 godziny. Nazwisko
wielkiego pisarza pomogto rozpowszechni¢ nowe zjawisko, jakim byt wéwczas e-book.

W ten sposob docieramy do konca ekspresowej podrézy w czasie. Przed oczyma
mamy wspofczesng papierowg ksigzke, pieknie oprawiong, bogato ilustrowang, mata,
poreczng i wygodng. Obok niej e-book - z tadng strong tytutowag, wysokiej jakosci
ilustracjami, czytelng czcionka. Czy e-book wyprze ksigzke papierowa z obiegu? Na razie
sie na to nie zanosi. E-book rozwija sie wtasng droga, zyskujac coraz wiecej zwolennikdw.
Ksigzka papierowa osiggneta juz ostatnie stadium, bardziej sie nie rozwinie. Ale kto wie,
moze kiedys te dwie Sciezki: ksigzki papierowej i e-booka, zbiegng sie w jedng?

Zadanie 1 (0-1)
Odpowiedz na pytanie: Co jest tematem tekstu nr 1? fosritint
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Zadanie 2 (0-5)

Wypisz z tekstu materialy, na jakich zapisywano ksiazki - od najstarszego do
najnowszego.

a)
b)
c)
d)
e)

Zadanie 3 (0-1)
O pierwszej ksiazce wydanej w formie e-booka mozna powiedzieé, ze
a) byta powiescig Stephena Kinga,
b) miata ksztatt kuli,
c) nie znamy jej tytutu ani autora,
d) sprzedata sie w 40 000 egzemplarzy.

Zadanie 4 (0-2)
Zapisz stownie liczebniki i rozwin skroty:
WVw. n. e

Okoto 105 . n. e.

W zadaniu nr 5 zaznacz poprawng odpowiedz

Zadanie 5 (0-1)
Od momentu wynalezienia pisma ludzie szukali mozliwosci utrwalenia w nim:

a) znakow graficznych,

b) stéw,

c) przeczytanych ksigzek,

d) informacji, mysli, marzen, uczuc.
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Tekst nr 2

Przeczytaj uwaznie wiersz Edwarda Szymanskiego ,,Ksiazka” (tekst nr 2) i na

jego podstawie wykonaj zadania od 6 do 9.

Zadanie 6 (0-4)

Uporzadkuj rozsypane rymy z drugiej zwrotki, wpisujac je w wykropkowane
miejsca w wierszu. Stowa do wpisania znajdziesz w ramce pod druga zwrotka.

Edward Szymanski

Ksigzka
Witam cie kartek szelestem,
Tytutem na pierwszej stronie,
witam!
Bo po to przeciez jestem,
Zebys$ mnie ujgt w dionie
| czytat!
(...)
Kiedy ci smutno bedzie,
Kiedys samotny,

Bez przyjaciela -
Ja z tobg pdjde

Poprzez zimowe

W kraje

chory, wesela, wszedzie, wieczory

Bedziesz wraz ze mng ogladac
Basnie i cuda, i dziwy

Na koncu swiata.

Po niebie, po morzach i ladach
jako te ptaki szczesliwe
bedziemy latac. (...)

Ja cie bez trudu naucze
Tego, co przydac sie moze
Chocby po latach paru.

Ja tobie stowem, jak kluczem,
w cudowny sposob otworze
patace czaréw.
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Zadanie 7 (0-1)
Na podstawie tekstu nr 2 uzupetnij zdanie:
Osobg moéwigca (podmiotem lirycznym) w wierszu jest

b

a adresatem wypowiedzi

mowigcej w wierszu jest

Intencjg osoby

Zadanie 8 (0-4)
Z tekstu nr 2 wypisz wersy, w ktorych ksiazka staje sie:
a) przyjacielem:

b) przewodnikiem:

C) nauczycielem:

d) czarodziejem:

Zadanie 9 (0-1)

Wyrazenie ,,patace czarow” jest:
a) epitetem,

b) poréwnaniem,

C) przenosnia,

d) uosobieniem.

9.

Kopa par
1. daju:
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Tekstnr 3

Wystuchaj uwaznie tekstu, a nastepnie wykonaj zadania od 11 do 20
Zadanie 10 (0 - 2)

Na podstawie wystuchanego tekstu nazwij osoby, ktére biorg udziat w rozmowie.

a)

b)

Zadanie 11 (0 - 8)

Zaznacz krzyzykiem, ktore zdanie jest prawdziwe (P), ktore fatszywe (F) a jakich

informacji brakuje w tekscie (BI)

Aizpilda
skolotajs:

10.

Lp.

Zdanie

P

F |BI

1.

,Kruczobdr” to tytut nowej powiesci Andrew Petersa.

Andrew Peters napisat juz ponad szes¢ ksigzek.

Autor ,Kruczoboru” jest Australijczykiem.

Andrew Peters ma dwoje dzieci.

Syn pisarza ma imie Tom.

Corka Petersa wydata swojg pierwszg ksigzke w wieku lat 12.

Ksigzka ,Kruczobor” ukazata sie w wydawnictwie Sosnowy Las.

© N o o B D

Wywiad pochodzi z pisma dla mtodziezy Victor Junior.

1.

W zadaniach od 12 do 18 zaznacz prawidfowa odpowiedz..
Zadanie 12 (0— 1)

Przy pisaniu ksigzki najwazniejsze jest:

a) wyobraznia i natchnienie,
b) ciezka praca,

c) spokdj i koncentracja,

d) domek potozony w lesie.

12.
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Zadanie 13 (0-1)
Powies¢ ,Kruczobor” jest:
a) basnia,
b) powiescig fantastyczno - naukowa,
c) powiescig fantasy,
d) legenda.

Zadanie 14 (0-1)

Natchnieniem dla napisania powiesci ,Kruczobor” stato sie wyobrazenie:

a) wielkiego drzewa zagrazajgcego zyciu chtopca,

b) chtopca uciekajgcego do domku na drzewie,

c) chtopca uciekajgcego po konarze drzewa przed zagrozeniem,
d) rozmowa z synem i cérkg po kolacji na podwadrku.

Zadanie 15 (0-1)
Dzieci pisarza sg zapalonymi czytelnikami, to znaczy ze:
a) chetnie czytajg ksigzki,
b) robota pali im sie w rekach,
c) czytajg miedzy wierszami,
d) palg za sobg mosty.

Zadanie 16 (0-1)
Pierwszym stuchaczem powiesci ,Kruczobér” byt:
a) ojciec pisarza,
b) syn pisarza,
C) dzieci pisarza,
d) coérka pisarza.

Zadanie 17 (0-1)

W wyrazie ,kruczobér” podkres| stowo, ktére jest synonimem stowa ,las”.

13.

14.

15.

16.

17.
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Zadanie 18 (0-1)

Zaznacz prawidfowa odpowiedz.

Stowa pisarza: Czuje, ze drzewom podoba sie moja ksigzka Swiadczg o:
a) gtlosnym czytaniu ksigzki w lesie,
b) rozmowach prowadzonych przez pisarza z drzewami,
c) pisaniu ksigzki wsréd drzew,

d) wrazliwosci autora na piekno przyrody. 5

Zadanie 19 (0-3)

Przestaniem ksigzki jest ostrzezenie przed utratg przez ludzkosSc¢ ostatnich miejsc na
Ziemi, gdzie mozna spotkac dzikg przyrode. Biorgc pod uwage sens przestania uzupetnij
zdania wyrazami dobranymi z ramki (dobierz trzy wyrazy).

Cztowiek czescig przyrody. Jesli catkowicie zniszczy dzikg przyrode

samemu sobie. Madrzy ludzie: ekolodzy, pisarze, przyrodnicy apelujg o

natury.

jest, nie zagrozi, nieuszanowanie, zagrozi, poszanowanie, nie jest

19.

Kopa par
2. daju:
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Tekst nr 4

Przeczytaj uwaznie tekst nr 3, a nastepnie wykonaj polecenia od 21 do 27.

Matgorzata Musierowicz

Chlebowy obiad Wtéczykija

Muminek bardzo kochat Wtdczykija | kazde dziecko, ktére przeczytato ksigzke pani Tove
Jansson o Muminkach, tez musi kocha¢ Witbdczykija - za jego poczucie wolnosci, niezaleznosci,
a takze za to, ze chociaz nigdy nie przepadat za towarzystwem - zawsze znalazt czas dla kogos,
kto potrzebowat opieki.

Widczykij mieszkat z Muminkami przez wieksza czesc¢ roku, ale kiedy nadchodzita jesien -
jakas przemoznasitaciggnetagowswiat. Podczas swoichwedrowek najczesciejsmazytsobiekotlet.

A oto potrawa do ktorej trzeba miec tylko patelnie ognisko dwa jajka cztery kromki
chleba lub butki odrobine mleka i kawafek zéttego sera. Chleb trzeba pokroi¢ na drobne,
cienkie kawatki (mozna w kostke) i przysmazyc je na odrobinie ttuszczu na chrupko i rumiano.
Jajka i pot szklanki mleka wymieszac, dodac do tego pokrojony drobno lub utarty zotty ser. Mozna
dosypac, oprocz szczypty soli, szczypte pieprzu lub utartej gatki muszkatofowej. Wszystko razem
wymieszac i trzymac patelnie na matym ogniu, mieszajgc, az zotty ser sie rozpusci.

A po jedzeniu umyc¢ patelnie w strumyku. Li$¢, stuzgcy do tego mycia, pusci¢ z biegiem
wody, zwing¢ namiot, spakowac plecak i - ruszy¢ dalej przed siebie, wolnym kroczkiem, przez

pola i lasy, nie wiadomo dokad.

http://lektury.gazeta.pl/lektury/1,102500,408782,Chlebowy_obiad_Wloczykija.
htmitixzz1mYR50WEg

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050



leskaite polu valoda 6. klasei Skoléna darba lapa 3. dala 2013

Zadanie 20 (0-2)
Wyraz ,,niezalezno$¢” pisze sie razem, a wyraz ,,nie przepadat”’ oddzielnie. Podaj
zasady ortograficzne, wyjasniajace pisownie tych wyrazéw. Uzupefnij zdanie:

Wyraz ,niezaleznos$¢” pisze sie razem, poniewaz ,nie” z

a wyraz ,nie przepadatl’ pisze sie oddzielnie, bo ,nie” z

Zadanie 21 (0-1)
Zaznacz prawidiowa odpowiedz.
Zapisany pochytym drukiem fragment tekstu nr 3 jest:
a) recepta,
b) przepisem,
c) instrukcja,
d) ogtoszeniem.

Zadanie 22 (0-11)
W zdaniu : Przemozna sita ciggnefa go w swiat okres$l czesci mowy i czesci zdania

Wyraz Czes¢ mowy Czes¢ zdania

Przemozna

sita

ciggnetfa

go

w

Swiat

w Swiat

Zadanie 23 (0-2)
Ze zdania: Jajka i pot szklanki mleka wymieszaé, doda¢ do tego pokrojony
drobno lub utarty zoity ser wypisz bezokoliczniki i zamien je na 2 os. Ip. trybu
rozkazujacego.

Wypisz bezokoliczniki: . ;
wypisane bezokoliczniki zamien na 2 os. Ip. trybu rozkazujgcego:

Aizpilda
skolotajs:

20.

21.

22.

23.
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Zadanie 24 (0-2)
Na podstawie zdania z éwiczenia 4 okresl przypadek, liczbe i rodzaj rzeczownikow:

wyraz przypadek liczba rodzaj

jajka

mleka

24.

Zadanie 25 (0-1)
Przepisz zdanie wyrdéznione tlustym drukiem. Wstaw przecinki.

25.

Zadanie 26 (0-1)
W wyrazie ,,chlebowy” zaznacz podstawe sfowotworcza i formant.
26.

Kopa par
3. daju:
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Czesc¢ IV

Zadanie 27 (0-20 p.)
Napisz wypracowanie na temat: O co drzewa poprosilyby cztowieka, gdyby umiaty mowié¢?
(120 — 150 stow)
Mozesz skorzystac z planu wypowiedzi:
1. Ktore drzewo jest twoim ulubionym drzewem?
2. Jakie korzysci dajg drzewa cztowiekowi?
3. O co mogaq poprosi¢ cztowieka np. jabtonka, brzoza, kasztan, swierk (choinka)?
4. Jaki powinien by¢ stosunek cztowieka do przyrody?
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IESKAITE POLU VALODA
6. KLASEI
2013
DARBA VERTETAJA LAPA

CZESC 1

Nr Poprawna odpowiedz Kryteria oceny Punkty

zadania

1 Tematem tekstu jest historia ksigzki (dzieje 1 punkt za poprawng 1
ksigzki, rozwoj ksigzki) odpowiedz, zgodng z tekstem.

2 a) gliniane tabliczki Po 1 punkcie za kazdg, 5

b) papirus poprawng odpowiedz (wazna
C) pergamin jest kolejnos¢)
d) papier
e) noéniki elektroniczne
3 a 1
4 W pigtym wieku naszej ery Po 1 punkcie za poprawny 2
Okoto sto pigtego roku naszej ery zapis
5 a) lub d) 1
6 Kiedy ci smutno bedzie, 1 punkt za poprawne wpisanie | 4
Kiedy$ samotny, chory jednego rymu.
Bez przyjaciela -
Ja z tobg pojde wszedzie
Poprzez zimowe wieczory
W kraje wesela.

7 Osobg mowigcg (podmiotem lirycznym) w | 1 punkt za prawidtowe 1
wierszu jest ksigzka, a adresatem wypowiedzi | wpisanie wszystkich trzech
czytelnik (dziecko, uczen). Intencjg osoby | elementéw. Przy okreslaniu
mowigcej w wierszu jest zachecenie do | intencji nie bierze sie pod
czytania (przekonanie o tym, ze warto | uwage sformutowania lecz
czytac). poprawnos¢ mysli.

8 Przyjacielem: Ja z tobg pdjde wszedzie... 1 punkt za poprawne wpisanie | 4

Przewodnikiem: Bedziesz wraz ze mng | cytatu. Dziecko moze wpisac
oglgdac dtuzszy cytat, ale musi on
Nauczycielem: Ja cie bez trudu naucze ... zawiera¢ wers z klucza.
Czarodziejem: w cudowny sposéb otworze...
9 C 1
Koniec czesci pierwszej Suma punktow 20
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CZESC 2
Nr zadania Poprawna odpowiedz Kryteria oceny Punkty
10 a) Dziennikarz 1 punkt za poprawng odpowiedz. | 2
b) Pisarz, autor, Andrew Peters W punkcie 11b kazda odpowiedz
zapisana w kluczu jest poprawna.
11 1 punkt za kazdg poprawng 8
Lp. Zdanie P |F |BI odpowiedz
1. »Kruczobor” to tytut
nowej powiesci Andrew | X
Petersa.
2. Andrew Peters napisat
juz ponad sze$é X
ksigzek.
3. Autor ,Kruczoboru” jest
Australijczykiem. X
4. Andrew Peters ma
dwoje dzieci. X
5. Syn pisarza ma imie
Tom. X
6. Corka Petersa wydata
swoja pierwsza ksigzke | X
w wieku lat 12.
7. Ksigzka ,Kruczobér”
ukazata sie w X
wydawnictwie Sosnowy
Las.
8. Wywiad pochodzi z
pisma dla miodziezy X
Victor Junior
12 a 1 punkt za poprawng odpowiedz. | 1
13 C 1 punkt za poprawng odpowiedz. | 1
14 C 1 punkt za poprawng odpowiedz. | 1
15 a 1 punkt za poprawng odpowiedz. | 1
16 b 1 punkt za poprawng odpowiedz. | 1
17 bor 1 punkt za poprawng odpowiedz. | 1
18 d 1 punkt za poprawng odpowiedz. | 1
19 Cztowiek jest czescig przyrody. Jesli | 1 punkt za kazdy poprawnie 3
catkowicie zniszczy dzika przyrode, zagrozi | pisany wyraz.
samemu sobie. Madrzy ludzie: ekolodzy,
pisarze, przyrodnicy apelujg o poszanowanie
natury.
Koniec czesci drugiej Suma punktow 20
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CZESC 3
nr Poprawna odpowiedz Kryteria oceny Punkty
zadania
20 Wyraz ,niezaleznos$¢” pisze sie razem, poniewaz | 1 punkt za kazdg poprawng | 2
»hie” z rzeczownikami piszemy razem, a wyraz | odpowiedz.
,Nie przepadal” pisze sie oddzielnie, bo ,nie” z
czasownikami piszemy oddzielnie.
21 b 1 punkt za poprawng 1
odpowiedz.
22 1 punkt za kazdg poprawng | 11
Wyraz Czes¢mowy ([C z ¢ § ¢ odpowiedz
zdania
Przemozna | Przymiotnik przydawka
sita Rzeczownik | Podmiot
ciggneta Czasownik orzeczenie
go Zaimek dopetnienie
w przyimek | ------mmmmmmeee-
Swiat rzeczownik | -----mmmmmmmmeeee
wSwiat | - okolicznik
23 wymieszaj, dodaj 1 punkt za kazde poprawne | 2
przeksztatcenie
24 Jajka — M. Im. r. niemeskoos. (dopuszczalna 1 punkt za kazdg poprawng | 2
odpowiedz: rodzaj nijaki). odpowiedz
Mleka — D. Ip. r.n.
25 A ofo potrawa, do ktorej trzeba miec tylko 1 punkt za prawidtowe 1
patelnie, ognisko, dwa jajka, cztery kromki chleba | wstawienie przecinkow.
lub butki, odrobine mleka i kawatek zé6ftego sera.
26 Chleb — podstawa stowotwoércza 1 punkt za poprawng 1
- owy — formant odpowiedz.
Koniec czesci trzeciej Suma punktow 20
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Kryteria oceny rozprawki

Zadania 27
Liczba Tresé Kompozycja tekstu Stownictwo i styl Ortografia i
punktow interpunkcja,
btedy
5 Wypowiedz zgadza sie Oryginalna kompozycja Tekst stylistycznie
z tematem. Problem jest albo przestrzeganie odpowiada
sformutowany doktadnie, struktury danego rodzaju proponowanemu
wybrane argumenty do tekstu i/albo jego gatunku. | tematowi i/lub gatunkowi.
udowodnienia wlasnego Wszystkie czesci pracy W tematach,ktére nie 1
zdania sa przekonujace. sg podporzadkowane okreslaja stylu i gatunku
Gtebokie zrozumienie podstawowej mysli i tekstu — istnieje wtasny
tematu. Wypowiedz powigzane ze soba. styl. Stownictwo bogate,
tresciwa(bogata),oryginalna, | Tekst jest podzielony na uzywanie stow i budowa
ktora catkowicie zgadza akapity w zaleznosci od zdan sg poprawne
sie z okreslonym zadaniem typu danego tekstu i/lub i doktadne. Uzywa
informacyjnym. Stosunek do | jego gatunku, od sensu réznorodnych konstrukcji
tematu/problemu jest jasno wypowiedzi. syntaktycznych.
wyrazony. Wypowiedz jest wyrazna,
obrazowa, stylistycznie
jednorodna.
4 Praca catkowicie zgadza Struktura pracy w Stylistycznie tekst
sie z tematem i ustalonym wiekszosci zgadza zgadza sie z
zadaniem informacyjnym. sie z proponowanym proponowanym tematem
Podstawowa mysl| jest typem tekstu i/albo i/albo gatunkiem. Bogate 2-3
precyzyjnie sformutowana, jego gatunkiem. stownictwo. Uzywa
logicznie rozwinieta w Wszystkie czesci pracy réznych konstrukcji
pracy. Gtebokie zrozumienie | sg podporzadkowane syntaktycznych. Jednak
tematu. Osobisty stosunek podstawowej mysli, sg ze | jest 1 bfad jezykowy
do tematu jest jasny . sobg powigzane. Tekst jest | .Wypowiedz wyrazna,
podzielony na akapity w jasna, stylistycznie
zaleznosci od typu tekstu | jednorodna.
i/albo jego gatunku, od
sensu wypowiedzi.
3 Praca generalnie zgadza Struktura pracy czesciowo | Tekst w zasadzie
sie z tematem i zadaniem zgadza sie ze strukturg stylistycznie odpowiada
informacyjnym . Podstawowa | proponowanego proponowanemu 34

mysl jest sformutowana, ale
jej rozwiniecie nie zawsze
konsekwentne. Zrozumienie
tematu dosy¢ gtebokie.
Osobisty stosunek do tematu
jest wyrazony.

typu tekstu i/lub jego
gatunku. Jednak praca
ma wstep, gtébwng

czes¢ i zakonczenie.
Wszystkie czesci sg
podporzgdkowane
podstawowej mysli, sg
powigzane ze sobg. Tekst
podzielony jest na akapity,
chociaz ten podziat
niezupetnie zgadza sie

z typem tekstu i/lub jego
gatunkiem, jak réwniez z
sensem wypowiedzi.

tematowi i/lub

gatunkowi; nie zawsze
przestrzega stylistycznej
jednorodnosci.
Odpowiednie
stownictwo,ale nie zawsze
precyzyjne. Uzywa
réznorodnych konstrukgiji
syntaktycznych.
Wypowiedz jest wtasciwa,
ale niewystarczajgco
obrazowa. Sg 2-3 btedy
naruszajgce normy
jezykowe.
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Praca zgadza sie z Struktura pracy nie Niewystarczajgco bogate
ustalonym tematem i odpowiada strukturze stownictwo, jednorodne
zadaniem informacyjnym, proponowanego konstrukcje syntaktyczne, 5-6
ale zrozumienie tematu typu tekstu i/lub jego w wiekszosci proste
jest powierzchowne. gatunkowi. Kompozycja zdania.
Podstawowa mysl| jest niedoktadna. Czesci Wystepuja 4 btedy
sformutowana niedokfadnie, | pracy nie zawsze sg jezykowe. Wypowiedz jest
jej rozwiniecie nie zawsze ze sobg powigzane, dos¢ wyrazna, ale mato
jest konsekwentne. W duzej | niewystarczajacy podziat obrazowa.
mierze rozwazania majg na akapity.
0golny charakter.Osobisty
stosunek nie jest jasny.
Zrozumienie i rozwiniecie Kompozycja niedoktadna. | Ubogie stownictwo,
tematu jest powierzchowne. Czesci pracy nie sg prymitywne zdania. 5
Podczas tworzenia tekstu powigzane ze soba, btedéw jezykowych. 7-8
nie zostato uwzglednione zdania zazwyczaj Wypowiedz jest uboga,
zadanie informacyjne. Praca | nielogiczne. Akapity sg niewyrazna.
w duzym stopniu sktada podzielone mechanicznie
sie z ogolnych fraz i zdan. albo w ogdle nie ma
Podstawowa mysl nie jest podziatu na akapity.
sformutowana. Nie ma
osobistego stosunku.
Temat jest tylko zaznaczony. | Brak kompozycji. Wypowiada sie z trudem, Wiecej niz 8

Praca sktada sie z ogoinych
zdan. Osobisty stosunek nie
jest wyrazony.

Czesci pracy nie sg
powigzane ze soba.
Zdania nielogiczne,nie ma
akapitow.

w pracy jest ponad 5
btedéw jezykowych.

bledéw
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Mutvardu dalas vértésanas kritériji (20 punkti)
Ja nav ievérots atbildes laiks (mazak par 1 min), maksimalais punktu skaits par katru kritériju — 2 punkii.

P. Saturs Stastijuma logiskums Pasizteiksme Vardu krajums

5 | Runas saturs atbilst Precizi izplanota runa: Ir savs stils, dabiska, | Bagats vardu
tematam, parliecinosi ir ievads, galvena dala nesamakslota runa. krajums,
argumenti, ka art un nobeigums. Skaidri Pareiza izruna un precizi izvéléti un
skaidri izteikta attistita galvena doma. intonacija. lietoti vardi, télaina
personiska attieksme. valoda.

4 | Runa atbilst tematam. Planveidigi veidota Pietiekami dabiska, Pietiekami bagats
Pietiekama argumentu runa, ir ievads, galvena viegli uztverama vardu krajums,
atlase. Ir personiska dala un nobeigums. runa. atbilsto$s vardu
attieksme. Pietiekami veiksmigi Sameéra preciza lietojums. Télaina

atklats galvenais izruna valoda. Ir atseviSkas
temata. un intonacija. stila kludas.

3 | Stastijums Ir méginats ieverot Runa samakslota, Trdcigs vardu
atbilst tematam. planveidibu, galvena frazaina. lzveléta krajums,
Neparliecinosi doma uztverama ar intonacija neatbilst vairakas stila k|udas,
argumenti. Nav gratibam. temata izklastam. vienveidigi teikumi.
personiskas Kladas izruna un
attieksmes. intonacija.

2 | Runa dalégji atbilst Haotisks stastijums. Neizteiksmiga, grati Nepietiekams vardu
tematam. uztverama runa. krajums domas

izteikSanai,
nabadziga
valoda.

1 | Runa neatbilst Runa veidota Runa aprautiem Trdcigs vardu
tematam. no atseviskiem teikumiem. Pauzé. krajums,

teikumiem, doma nav daudz stila kladu.
uztverama.

0 | Nav vértgjams.
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CZESC Il - SLUCHANIE.
Tekst nr 3

Niezwykta powies¢ fantasy juz w Polsce!
(fragmenty wywiadu z Andrew Petersem, autorem powiesci ,Kruczobor”, zamieszczonego w
piSmie dla miodziezy Victor Junior)

,Kruczobor” to pierwsza cze$¢ nowej trylogii fantasy. Autor, Andrew Peters, jest ciekawg postacia:

od dziecka uwielbiat tazi¢ po drzewach i z nimi gadac... Napisat juz ponad 60 ksigzek. ,Kruczobor’
wtasnie ukazuje sie naktadem wydawnictwa Bukowy Las.

Dziennikarz: Czy zawsze marzyt Pan o tym, by zosta¢ pisarzem?

Andrew Peters: Tak, od wczesnej mtodosci prowadzitem pamietnik, w ktérym notowatem
przemyslenia, wiersze, pomysty. To byt méj wtasny swiat, miejsce ucieczki.

Dziennikarz: Co to wiasciwie znaczy, ze od dziecinstwa rozmawiat Pan z drzewami?
Andrew Peters: Moze nie tyle z nimi rozmawiatem, co darzytem je szczegolnym uczuciem. Drzewa
zawsze dawaty mi poczucie bezpieczenstwa. Mam nadzieje, ze nie zabrzmi to dziwnie, ale gdy
ostatnio spaceruje po lesie wokdt mojego domu na wsi, czuje, ze drzewom podoba sie moja
ksigzka i jej przestanie — ostrzezenie przed utratg przez ludzkos¢ ostatnich miejsc na Ziemi, gdzie
mozna spotkac dzikg przyrode.

Dziennikarz: Czy trudno jest napisa¢ ksiazke? Od czego Pan zwykle zaczyna?

Andrew Peters: Najwazniejsze sg wyobraznia i natchnienie. Ale trzeba takze by¢ gotowym na
bardzo, bardzo ciezkg prace. A jezeli chodzi o ,Kruczobér”... Pewnego dnia wyobrazitem sobie
chtopca biegngcego po ogromnej gatezi. Wyczutem, ze ucieka przed smiertelnym zagrozeniem
i natychmiast musiatem wymysli¢ powdd tej ucieczki. Odpowiedz na to pytanie pomogta mi
rozpocza¢ pisanie ,Kruczoboru”.

Dziennikarz: Czy Pana dzieci lubig ksiazki?

Andrew Peters: Oczywiscie! Zarébwno moj syn, jaki i corka sg zapalonymi czytelnikami. Na dodatek
corka tez jest juz autorka. Kiedy miata 12 lat, napisata swojg pierwszg ksigzke (...). Opublikowat
ja jeden z naszych wydawcéw. Syn kocha komiksy i ksigzki przygodowe. Jako pierwszy ustyszat
,Kruczobor”, kiedy czytatem mu pierwsze wersje powiesci.

Opracowano na podstawie: Victor Junior nr 12, 8 czerwca 2011 r.
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